

## 请照顾好那个 母亲被父亲杀害的孩子

□琳琳

杭州的来女士失踪案被侦破后，这对夫妻留下的11岁小女儿牵动了众人的心。人们悲叹：以这样的方式失去双亲，是否会毁了孩子的一生。

从心理创伤的角度来看，面对这样严重的丧失和冲击，孩子是需要进行一系列专业的哀伤辅导的。

20世纪60年代末，美国哀伤与临终关怀学者伊丽莎白·库伯勒·罗斯提出“5阶段理论”，试图描绘人们面对丧失的心路历程。这个理论在过去50多年广泛应用于哀伤疗愈，它作为一个简化工具，可以帮助人们去理解正常哀伤的复杂过程，其中特别困难的是开始阶段。

首先，当孩子面临严重的冲击时，最初呈现出来的反应很可能让周围人诧异。在这个阶段，孩子会“否认”失去了父母这件事情的真实性。有些孩子似乎没有受到冲击，情绪很平静，没有什么强烈的反应，好像还能保持正常的生活、学习；有些孩子可能用语言直接否认，比如“我妈妈没有死，网上说的那个人不是我妈妈”。

有些大人因为不了解孩子的防御心理，可能会说：“哎呀，怎么这么冷血，一点反应都没有，是不是没有孝心？”这是对孩子的误解。

有些大人则对孩子的不面对现实感到害怕，怕孩子是不是脑子坏了。事实上，从人性化的角度来看，这种“否认”在最初阶段应该得到尊重：孩子需要时间去接受现实。通常来说，丧失的影响对人越大，否认期会越长，这是一个过程，周围的大人需要尊重它，并等待这个过程过去。

当否认期过去后，孩子可能会变得很愤怒。比如，会想不通：“为什么是我遇到这样的事情？”这时候，有些孩子会出现比较多的攻击行为，比如爱发脾气、爱打架、做一些恶意破坏的事情、和周围大人的关系不太好、不愿意听别人的话，甚至也可能出现一些退行现象，像小孩子一样，开始尿床、咬指甲等等，可能在生活、学习、睡眠等很多方面都会出现困难。

这时候，周围的大人不要去责怪孩子让人心烦、不懂事，要多去理解孩子，也可以给孩子提供一些表达情绪的渠道和工具。尤其是不要去威胁孩子：你再这样就没人管你了。

当对外的愤怒逐渐消退后，孩子可能会进入抑郁阶段，出现后悔、自责、内疚，会觉得失去了安全感、感到很无助，会过分担忧、会恐惧、会自卑，各种情绪反反复复。

这时候，大人需要让孩子得到足够的照顾，让孩子感受到：哪怕遭遇到这么严重的事情，天不会塌下来，生活会回归正常。

一夜之间失去了爱自己的母亲，还要面对父亲杀死母亲这样的残酷事实，对于一个孩子来说，接受是非常艰难的。她需要有人帮助她和母亲进行告别，在一个正式的仪式上，在专业人士的帮助下。在这场告别仪式中，她将宣泄真实的情感，接受母亲已经离去的现实，同时在内心保持和母亲爱的联结。

同时，这个孩子还要在内心对和父亲的关系进行整合——他是好人还是坏人？他是爱我的，还是毁我的？他是谁，我是谁……如何不否定父亲的爱和好的地方，又如何不去把父亲的罪扛在自己的身上……

这些都将是孩子需要去面对的问题，同时，这些也将是他们穿越创伤、走向未来的心理基石。



## 三岁孩子为何突然冒脏话

□Jacky

### 说脏话来自动物的本能

精神科专家发现，控制人说脏话的大脑中枢并不是位于高级脑（大脑皮层）的语言中枢，而是较为低层的动物脑。

也就是说，在人类进化之前，也许我们已经学会了用语言（或者说叫声）来冒犯和攻击他人了。

你是否也遇到过这种情况——当有个人会说某国语言，我们往往最先好奇的是：“在某语言里，骂人的话怎么说？”

大人尚且如此，孩子亦然。

当孩子逐渐开始掌握语言的力量时，母语相对于他们来说还是一门新奇的语言。出于本能，他们会对自己有攻击性和冒犯性的语言更加敏感。

于是，如果正常语言和一些骂人的话都同时进入了孩子的耳朵，孩子大概率会优先学会骂人的语言。

脏话是一种诱人的力量。

对于一个弱小的、初入尘世的两三岁小孩子来说，从未体验过如此轻易就可以伤害他人或引起他人注意的方法——直到他们学会了脏话。

最初可能是“屁屁”“臭臭”，之后就可能是学到的脏话。

尤其当他们看到自己说了以后，大人们做出的奇特反应时（半开玩笑的制止、皱眉头、苦笑），更是兴奋。

这反倒强化了孩子说脏话的行为——孩子内心独白：“竟然一个词就能让别人注意我，还做出那么好笑的反应。”

育儿专家将2~3岁孩子的这种常见行为称为“诅咒期”。

那么为什么当孩子学会了骂人，在极端情况下（如愤怒、恐惧、寒冷等），这些粗话脏话更容易脱口而出呢？

因为说脏话可以舒缓孩子的激动情绪或恐惧，甚至能帮助分泌肾上腺素、帮助人提升身体机能，更快地逃脱可能的危险。

所以，孩子咒骂的行为，很可能是出于自我保护的本能。

### 孩子怎么学会脏话的

研究者曾经做过一个调查，访问了100位美国小朋友，当问及他们从哪里知道这些脏话时，他们的回答很统一，无非就3个地方：

1、父母

2、朋友

3、媒体

模仿是孩子开始学习的方法。

当很多家长第一次听到孩子骂人的时候，很震惊，然后就开始花大量时间纠结，甚至“逼问”孩子从哪里学来的。

其实大可不必。

因为孩子总会离开我们，而且随着年龄的增长，离开我们的时长会越来越长。

我们可以控制自己不说脏话，以身作则，但是无法控制孩子的朋友和社会上的其他媒介。

更重要的是，要知道如何别让孩子继续说脏话。

### 大人的应对方式很重要

#### 1、郑重其事地告知脏话的意义

对于那些小孩子，他们往往只知道脏话能吸引别人，却不了解脏话的“杀伤力”。简单说，他们觉得说脏话好玩，仅此而已。

如何让孩子知道说脏话的全部意义呢？告诉他们呗。

每当孩子兴奋地使用新学会的脏话时，我们要郑重其事地告诉他们：“这是非常不好的词，别人听到会非常不舒服和伤心。请你别再说了，可以吗？”

这句话说出来一定要非常认真，让孩子感觉到“这是件很重要的事情”。

#### 2、“无为而治”

第一个方法往往不会使用一次就奏效。而且有时候孩子心情不好或者心情太好时，反倒会故意说脏话来吸引大人的关注。

千万别生气，如果道理已经说了很多遍，孩子明显是故意为之的话，你只需要“无为而治”，不去理会就好。

孩子说脏话的本质是想吸引你的注意力或者看到你“奇怪”的反应。你不给予关注，下次孩子自然就会换其他方式吸引你。

#### 3、不用太担心孩子会学坏

我们要相信孩子纯良的本质。不要给孩子乱扣“道德败坏”“思想不纯”的大帽子。往往这样会适得其反，孩子会偷偷说脏话，只不过不让你知道罢了。

当孩子到了5~6岁，逐渐懂事之后，随着学校老师、书本上的道德知识等力量的修正和巩固，孩子自然会脱离“诅咒期”，逐渐社会化，就会知道“说脏话是不好的，虽然我知道如何说”。

很多时候，即使孩子内心知道脏话如何说，也会拒绝表达。

#### 4、必要时，要“孟母三迁”

环境虽然不可控，但我们依然有权利选择更好的环境。

耳濡目染、近墨者黑。

我们要尽量保护自己的孩子不要过早接触到不良信息；作为父母也要以身作则，不在孩子面前和他人争执，表达污言秽语。

另外，当别人在任何孩子面前口吐污秽时，也要站出来及时制止。

这是我们做父母和成年人的最基本责任。

## 宝宝每次洗澡 都要用沐浴露吗

□包健

宝宝新陈代谢快，日常起居也会沾上污垢，如果不洗干净，残留在宝宝皮肤的细菌、脏东西会刺激皮肤产生炎症，所以，是可以给宝宝使用沐浴露洗澡的。

但是，我们不建议天天给宝宝使用沐浴露。如果过于频繁地使用沐浴露，清洁力太强反而会破坏宝宝的皮肤，特别是对于新生儿来说，皮肤的油脂是有保护作用的。

所以，如果宝宝不是特别脏，用清水即可，隔几天用一次沐浴露就够了。在宝宝洗完澡之后，可以涂抹一些润肤露，预防湿疹的发生。

### 怎么给宝宝选择沐浴露

(1)要选有专为婴幼儿设计标识的。(2)要看厂商信誉，大牌、老牌为佳。(3)PH值弱酸性为佳。(4)包装完好。(5)成分清晰。(6)不要选择含添加剂的。

沐浴露中的防腐剂、抗菌剂是安全性最受争议的成分。防腐剂如苯甲酸酯类，具有雌激素活性，有干扰体内的激素或内分泌的危害；而抗菌剂如三氯生和三氯卡班，曾被美国食品药品监督管理局（FDA）专门发文称两者被认为可能带来健康风险，诸如导致细菌耐药和影响激素内分泌。含有这两类成分的沐浴露不要选。

### 一些常见的问题

#### (1)沐浴露泡泡越多越好？

沐浴露泡泡越丰富，说明其表面活性剂的含量越高，清洁力越强，对宝宝稚嫩的皮肤可能造成刺激。爸妈们一定要给宝宝选择泡泡较少的、温和的沐浴露。

#### (2)无香沐浴露更安全？

正规的产品在上市时都经过了一系列的产品检验，通常不会出现问题。而且有中意香味的沐浴露可能会让宝宝更配合洗澡。

#### (3)植物配方更放心？

如果植物油不经过改性处理，是不能直接添加到沐浴产品中的。植物配方通常指沐浴露的成分里含有植物提取物。

沐浴露中真正起到滋润效果的成分主要是一些水性油脂和保湿剂、顺滑剂，使用最多的是甘油，甘油是一种公认的保湿滋润成分。但甘油起保湿效果是需要很高相对湿度（60~70%以上）的，这时它才起保湿作用，要不然反而会吸收皮肤的水分，让皮肤更加干燥。山茶油与人体皮脂的成分相似，保湿易吸收，滋润更加有效。

#### (4)含有表面活性剂就不能用？

有些沐浴露中含有清洁力很强的表面活性剂，对皮肤有潜在的刺激性，不适合婴幼儿，如：十二烷基硫酸钠、月桂醇聚醚硫酸酯钠、月桂醇硫酸酯钠等，含有这些成分的沐浴露需斟酌选购。

而一些温和的表面活性剂，比如：椰油基葡糖苷、葵基葡糖苷、月桂酰两性基乙酸钠、月桂酰谷氨酸钠、月桂基葡糖苷等，不会破坏皮肤屏障功能，同时亲水性强，不易残留，也不太会产生刺激性，可以放心使用。还有茶皂素这种天然表面活性剂，可以放心地给宝宝使用。